
N I E D E R S C H R I F T

Gemeinde Bad Zwischenahn

Jugendgemeinderat

Mittwoch, 03.06.2009

Körperschaft:

Gremium

Sitzung am:

Sitzungsort: Haus Brandstätter, Konferenzraum, Am Brink 5,

Sitzungsbeginn: 16:50 Uhr Sitzungsende: 17:35 Uhr

T E I L N E H M E R V E R Z E I C H N I S

Sitzungsteilnehmer:

 Sprecher des Jugendgemeinderates

Herr Pierre-Philippe Behling als stv. Sprecher

 die weiteren Mitglieder des Jugendgemeinderates

Carlos Autenrieb
Frau Freya Bartels
Herr Karsten Bölts
Herr Nico Gerken
Frau Sina Maria Kemper
Frau Anna Langner
Herr Marco Lipski
Frau Katharina Schröder
Frau Rabea Schürmann

 Verwaltung

Herr Wilfried Fischer
Frau Marianne Wagenaar
Herr Uwe Kubiack Jugendpfleger
Frau Martina Bischoff zugleich als Protokollführerin

entschuldigt fehlen:

 Sprecher des Jugendgemeinderates

Herr Florian Steiner

 die weiteren Mitglieder des Jugendgemeinderates

Herr Theis Arntjen
Frau Josephine Gerken
Herr Jakob Reinhold
Frau Siska Stiller
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Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

Stv. Sprecher Pierre-Philippe Behling eröffnet die Sitzung.

Die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung, wie sie zu Beginn der Niederschrift aufge-
führt ist, werden festgestellt.

2 Genehmigung der Niederschrift vom 24.03.2009

Die Niederschrift über die Sitzung des Jugendgemeinderates vom 24.03.2009 wird ein-
stimmig genehmigt.
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3 Bericht der Verwaltung

3.1 Spielgeräte beim Schulzentrum

AL Frau Wagenaar berichtet, dass die Aufträge zur Beschaffung der Spielgeräte beim
Schulzentrum vergeben wurden und die Geräte in den Sommerferien aufgestellt werden.
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3.2 Baumaßnahme bei der Realschule

Die Baumaßnahmen bei der Realschule beginnen in der nächsten Woche. Es wird im 1.
und 2. Obergeschoss begonnen. Während der Ferien wird der Innenbereich umgebaut. Die
Maßnahme soll im Laufe des Monats September fertig sein.
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4 Bericht aus den Fachausschusssitzungen

JGR-Mitglied Marco Lipski hat als beratendes Mitglied an der Schulausschusssitzung teil-
genommen. Er berichtet, dass beim Gymnasium Bad Zwischenahn-Edewecht verschiede-
ne Baumaßnahmen geplant sind. Es sollen die Toiletten in den Keller verlegt, ein Fahrstuhl
eingebaut und die Beleuchtung verbessert werden.

Des Weiteren berichtet er über die Raucherproblematik an der Realschule. Es wurde vom
Schulausschuss die Empfehlung ausgesprochen, dass ein Zaun mit Bepflanzung aufge-
stellt werden soll. Der Zaun soll das Schulgelände zum angrenzenden Fuß- und Radweg,
auf dem das Problem am größten ist, abgrenzen. Im Verwaltungsausschuss wird darüber
abschließend entschieden.

Die demografische Entwicklung an Schulen wurde ebenfalls im Schulausschuss bespro-
chen. Von der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen wurde ein Antrag gestellt, dass an den
Schulen gesunde Getränke und Speisen ausgegeben werden sollen. Es soll an die Schu-
len appelliert werden, zuckerfreie Lebensmittel auszugeben.

Für die Beplanung des ehemaligen Bus Bruns Geländes soll sich der JGR einbringen. Das
Gelände soll zu einer Sportfreifläche umfunktioniert werden. Lt. AL Frau Wagenaar wird ein
Arbeitskreis mit den Schulen, Freiflächenplanern und der Gemeinde gebildet. Ein erstes
Treffen ist für Anfang August 2009 vorgesehen. Die Schulen wollen ihre Sportobleute sen-
den. Es wäre gut, wenn auch ein Mitglied des JGR vertreten wäre. Marco Lipski stellt sich
als Vertreter des JGR zur Verfügung.

Weitere Berichte aus den Fachausschüssen können nicht gegeben werden, weil keine
Teilnahme durch die Jugendgemeinderatsmitglieder erfolgte.

AL Frau Wagenaar teilte mit, dass die Ratsherren angefragt haben, wie die Teilnahme
durch die Mitglieder des Jugendgemeinderates erfolgt. Es wäre wünschenswert, dass die
Gemeinde informiert wird, falls kein JGR-Mitglied an der jeweiligen Sitzung teilnimmt. In
Zukunft sollte eine Abmeldung erfolgen, falls keine jugendrelevanten Themen behandelt
werden.
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5 Verschiedenes

5.1 Budget

JGR-Mitglied Freya Bartels fragt an, wofür das Budget verwendet werden soll. Es war an
einen Tag im Freibad ohne Eintritt oder an eine Disco gedacht worden.

Lt. JP Herrn Kubiack soll ein Workshop durchgeführt werden. Am Stammtisch müsste dar-
über beraten werden, welche Punkte konkret interessieren und welcher Termin angesetzt
werden soll. Die JGR-Mitgliedern sind sich darüber einig, dass möglichst viele JGR-
Mitglieder bei der Festlegung des Seminarthemas mitwirken sollten.

Bei der Einladung zum nächsten Stammtisch soll erwähnt werden, dass über das Seminar
gesprochen werden soll.
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5.2 Ermäßigung für Jugendliche beim Badepark

JGR-Mitglied Marco Lipski regt an, eine Ermäßigung für Jugendliche in den Badepark ein-
zuführen. AL Frau Wagenaar teilt mit, dass es bereits Ermäßigungen gibt. Der Flyer des
Badeparks ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt.
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5.3 Abschalten von Ampelanlagen an Kreuzungen

JGR-Mitglied Marco Lipski hat sich mit der Firma Sila, die Ampelanlage betreut, in Verbin-
dung gesetzt. Theoretisch ist es machbar, dass die Ampeln erst beim Drücken angeschal-
tet werden und ansonsten ausgeschaltet sind. FBL Herr Fischer teilt mit, dass die Anre-
gungen der letzten JGR-Sitzung weitergegeben wurden. Der Straßen- und Verkehrsaus-
schuss wollte sich die örtlichen Gegebenheiten ansehen. JGR-Mitglied Karsten Bölts vertritt
die Auffassung, dass die Kreuzung in Rostrup nicht einsehbar ist. Für die Kreuzung in
Rostrup ist der Landkreis Ammerland zuständig.

Anmerkung der Protokollführerin:

Die Schaltdauer der Ampel an der Kreuzung in Rostrup wurde aufgrund der Anfrage des
Jugendgemeinderates von den zuständigen Behörden (Nds. Landesbehörde für Straßen-
bau und Verkehr, Gemeinde Bad Zwischenahn, Landkreis Ammerland, Polizeiinspektion
Oldenburg/Ammerland) überprüft. Aufgrund der Jugendaktivitäten der Jugendlichen nach
20.00 Uhr und der Öffnungszeit des Verbrauchermarktes bis 22.00 Uhr, wird die Schalt-
dauer auf 21.00 Uhr verlängert.
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5.4 Stammtisch

JGR-Mitglied Rabea Schürmann weist darauf hin, dass beim letzten Stammtisch lediglich
zwei JGR-Mitglieder anwesend waren. Wer von den JGR-Mitgliedern keine Zeit hat,
möchte sich bitte abmelden. Stv. Sprecher Pierre-Philippe Behling will den nächsten
Stammtisch organisieren. Eine Abmeldung sollte beim ihm erfolgen.

Als Termin wird der 19.06.2009, 16.45 Uhr, Jugendzentrum Stellwerk festgelegt.
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5.5 JGR-Mitglied Marco Lipski

JGR-Mitglied Marco Lipski teilt mit, dass er ab dem 01.08.09 eine Ausbildung bei der Ge-
meinde Bad Zwischenahn beginnt. FBL Herr Fischer weist darauf hin, dass Bedienstete der
Gemeinde nach den Vorschriften der Niedersächsischen Gemeindeordnung nicht beraten-
des Ausschussmitglied sein dürfen. Marco darf aber weiterhin Mitglied des JGR sein. Nach
Beratung unter den JGR-Mitgliedern wurde abgesprochen, dass Marco Lipski weiterhin
Mitglied des JGR bleiben soll.
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Beschlussvorschlag:

Ab August 2009 sollen neue Vertreter für den Schulausschuss und den Wirtschafts- und
Finanzausschuss bestimmt werden. Das Thema soll auf die Tagesordnung der nächsten
JGR-Sitzung.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

5.6 Teilnahme an Ausschusssitzungen

JGR-Mitglied Marco Lipski weist darauf hin, dass es Beschwerden im Rat gegeben hat,
dass der Sprecher des JGR bislang erst ein Mal an einer Ratssitzung teilgenommen hat.
Es sollte eine regelmäßige Teilnahme erfolgen bzw. der Vertreter sollte informiert werden.
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6 Anfragen und Hinweise

6.1 Nächster Termin

Die nächste Sitzung des Jugendgemeinderates wird auf Donnerstag, 20.08.2009,
16.45 Uhr, im „Konferenzraum“ des Hauses Brandstätter, festgelegt.

Stv. Sprecher Pierre-Philippe Behling schließt die Sitzung.

Pierre-Philippe Behling Bischoff
Stv. Sprecher Protokollführerin


